



# 读书日,工会邀你一起来读书

本报记者 陈华 本报通讯员 彭旭升

4月23日是第29个世界读书日。当天上午,一场以“书香有我”为主题的沉浸式阅读活动在安徽省合肥市工人文化宫职工书屋进行。

“请大家将手机放在‘休息站’,我们即将开始今天的阅读‘马拉松’活动!”随着主持人直入主题的开场白,本场比赛正式“开跑”。

阅读“马拉松”是一场关于阅读速度的比赛,要求读者在规定时间内完成阅读,不必拘泥于书中的具体内容,主要在于获取对书籍的整体印象。

放下手机、回归纸质书籍,对于今天参加活动的10多位嘉宾来说并非易事。“已经很久没有静下心来翻一翻书了,不知道还有没有耐心坐得住。”职工周先生坦言。

据介绍,此次活动分为两小时沉浸式阅读与1小时阅读感受分享。直到开赛前一刻,才揭晓比赛书目——《长安的荔枝》。

拿到书后,周先生迅速翻阅起来。对于小说主人公李善德从岭南运送荔枝到长安的传奇故事,他认真记下读书笔记,并迫不及待地分享了阅读的所思所感:“深刻理解‘一骑红尘妃子笑’背后的不易,同时更钦佩李善德的智慧和坚持。他像一面镜子,让我看到自己的不足。”

平时热爱阅读的教育工作者尹陈以满满的读书笔记交出“答卷”。“人活一世,需要一点理想主义。岭南路途遥远,想带回新鲜荔枝难于登天,但这种明知不可为而为之的勇气往往更让人感动。”尹陈的读书感悟获得了众多读者的热烈掌声。

沉浸式香香的3小时转瞬即逝。“你们的分享给了我许多启发与共鸣。”合肥市作家协会副主席、此次阅读“马拉松”领读人刘政屏对读者们的分享不吝赞美之词,同时也勉励大家要把读书的目的变得更加纯粹。

此次活动由合肥市总工会主办。近年来,合肥市总依托工人文化宫、职工书屋等阵地,广泛开展“阅读+分享”“阅读+交友”“阅读+实践”等活动,深受职工青睐。

## 职工书屋里的阅读「马拉松」

## 上海市总主办振兴中华读书活动

本报讯(记者裴龙翔)近日,2024年上海市振兴中华读书活动暨第二十六届上海读书节启动。活动以“书香为伴 阅享美好”为主题,将联动各方力量,整合各类社会文化资源,推出100项各具特色的重点读书项目,践行“全民、全龄、全域”服务理念,引领“向上、向善、向美”的阅读风尚。

活动由上海市委宣传部指导、市总工会牵头主办,从即日起至今年12月,面向广大市民和职工群众,在市级层面举办“2项体验服务类+2项赛事活动类+2项征集选树类”示范引领读书活动。其间,主办方在体验服务类中将举办一批阅读推广人培训活动,同时联合上海人民广播电台等平台持续推出融媒体读书节目《我们读书吧》。联动各成员单位和社会各方资源,共同打造“场景读书会”,采用多元化

阅读新模式开展读书分享交流活动。

赛事活动中,主办方与上海市诗歌节组委会办公室协同举办“岁月荣光,龙腾中华——迎接新中国成立75周年”原创诗歌征集活动,还将联合市新闻出版局、上海世纪出版(集团)有限公司以及新闻阅读平台等,面向全市推出讲书人大赛。征集选树类则将征集一批主题原创诗歌和开展一场讲书人大赛。

职工书屋是读书活动的重要载体。上海市总工会相关负责人介绍,目前,全市已建成职工书屋3525家,其中全国示范点417家。今年,将通过探索职工书屋数字化升级,培育选树一批最美职工书屋,举办职工阅读推广人专题培训,成立职工读书会、阅读小组、协会等读书组织的举措,让更多职工养成阅读的习惯。

## 山西省总引领职工“再读我的语文书”

本报讯(记者刘建林 李彦斌)4月22日,山西省总工会、山西广播电视台联合主办的“再读我的语文书”全省职工读书分享会举行,牛国栋等7名劳模工匠受邀诵读经典。活动开启线上直播,引领职工线上线下重温时代经典,汲取奋进力量。在山西省总推动下,“再读我的语文书”诵读平台同步上线,广泛征集职工群众的诵读作品。

当天的分享会设置了《古韵篇》《时光篇》《风骨篇》《信念篇》4个篇章,组织劳模工匠、职工代表,通过情景朗诵、情境诵读、小说演播、舞蹈等多种艺术形式,让语文课本中的经典场景、经典人物“再见面”。

“再读我的语文书,再次完成了与先贤智者的心意相通;再读我的语文书,再次悟到了岁月流逝中的平凡时光……”

为分享会专题创作的散文诗合诵,吸引在线观看的12万余名职工留言点赞。

据悉,“再读我的语文书”诵读活动同步上线喜马拉雅平台。为期1年的诵读活动,将以语文书为载体、诵读为形式,分为职工诵读季、红色信仰季、经典重温季、梦想传承季等4个篇章,组织山西职工群众诵读不同时期语文课本里的经典场景,勾起读书回忆,激发阅读热情。

当天,山西省总还召开现场推进会,进一步部署职工书屋建设工作。山西省总工会党组书记、常务副主席梁敬华表示,山西工会将坚持政治导向、公益性质、统筹推进、因地制宜、“远”“近”结合,保证职工书屋管得好、用得好。同时,深化数字赋能,把电子职工书屋打造成为职工提供全维、全时、智能阅读的服务平台。



## 叉车高手同台竞技

4月21日,山东健康集团工会开展健康产业装备制造技能比武,71名叉车高手同台竞技。图为一名参赛选手正驾驶叉车进行技能比武。此次技能比武旨在以赛促练、以练促学、以学促干,调动激发职工学习技能、钻研技术、创新创造的热情。

本报记者 田国全 本报通讯员 吴锦凯 摄

## 陕西省总开展工会干部赴基层蹲点行动 “重点+专项+联动”三位一体推进

本报讯(记者毛浓祺)近日,陕西省总工会启动全省工会系统机关干部赴基层蹲点行动。首批蹲点干部已陆续奔赴平台企业工会、百人以上非公企业工会、“小三级”工会,特别是产业园区工会等基层工会,计划于5月底前完成蹲点工作。第二批蹲点将于6月底至8月底前进行。

据了解,今年的蹲点行动将重点解决企业未建工会、工会组织建设不规范、工会工作比较薄弱、劳动关系情况比较复杂等问题。省、市级总工会选派不少于3%的机关干部赴基层蹲点。其中,每个蹲点组确定1个主要责任部门、1个主要支持部门,并由两个部门分别派出1名干部,蹲点单位所在地工会派出1名干部。

在蹲点方式上,陕西省总今年创新推出“重点蹲点+专项蹲点+联动蹲点”三位一体模式。“重点蹲点”要求各蹲点组将蹲点工作与全省“559”工作部署和陕西省总2024年工作要点相结合,围绕职工群众思想政治引领、深化产业工人队伍建设改革、就业帮扶等重点工作,深入基层一线推动重点工作和重点工作行动落实落地。

“专项蹲点”要求各蹲点组围绕新就业形态劳动者维权服务三年行动,深入平台企业推动建会入会和服务工作,解决新就业形态劳动者最关心最现实的问题,各市、县(区)因地制宜开展平台企业专项蹲点。

在“联动蹲点”中,陕西省总要求蹲点组加强与相关企业主管部门、行业协会的互动,努力形成党委重视、政府支持、工会主抓、职工参与、社会协同的工作格局。要与乡镇(街道)、社区联手联动,以“小三级”工会和各类服务阵地为突破口,最大限度扩大工会组织覆盖,推动工会各项工作在基层落地见效。

## 张掖工会“千场竞赛”集中开锣 行行设赛场 人人练技能

本报讯(记者康劲)日前,“和邦·瀚文苑”杯美食大赛在甘肃省张掖市的民乐古城举行。现场,参赛者烹炸蒸煮、焖炖煎炒,一道道美味佳肴新鲜出炉,活动的短视频在网络上热播;赛后,一面面“地方名店”“地方特色小吃”“创新融合菜”“最具活力店”等牌匾以及餐饮行业技术标兵的奖牌和证书,成为“美食+”撬动市场消费热度的闪亮符号。据悉,这是张掖工会“千场竞赛”集中开锣的一个缩影。

4月中下旬至6月,张掖市总工会将通过举办1000场次以上劳动和技能竞赛,引导扶持基层工会聚焦重点生产任务、职工技能素质提升两大主题,精准设赛,广泛办赛,积极参赛,在各行各业掀起劳动和技能竞赛新热潮。

为办好“千场竞赛”,张掖市总进一步完善竞赛奖补办法,健全竞赛组织领导体系、工作指导体系、典型选树制度,指导全市7个工业园区开展“促和谐、稳增长、建功在园区”的引领性竞赛活动。在旅游服务行业,市总引导该行业广泛开展以“讲礼仪、比服务质量,讲诚信、比服务品牌,讲规范、比服务管理,讲效率、比服务技能”等为主要内容的劳动和技能竞赛。同时,联合农业、畜牧、卫生、气象等部门举办大型大赛,搭建绿色转型升级发展的建功平台。

竞赛期间,张掖市总将联合市科技局、市人社局开展全市职工技术成果奖、“五小”成果征集评选活动,表彰和奖励一批优秀职工技术成果、“五小”成果,并集中发放第一批劳动和技能竞赛补助资金。

近年来,张掖市每年动员部署2000多场次劳动和技能竞赛活动,推动形成了“三百六十行、行行设赛场、人人练技能”的劳动和技能竞赛体系。2023年,全市共组织开展竞赛2162场次,涉及单位、企业1153家,参与职工达11万余人(次)。

## 包头市总升级工会会员卡服务项目 “一卡多能”带来便捷服务体验

本报讯(记者李五波 通讯员于越 陶慧敏)“我选到了心仪的产品,希望以后多举办类似的职工普惠活动。”近日,参加了内蒙古自治区包头市“情系职工·共办实事”家电消费补贴活动后,职工张敬福高兴地说。据悉,此次活动由包头市总工会联合包头市商务局、东鸽电器共同开展。

近年来,包头市总不断升级、创新工会会员卡服务项目,在内容上涵盖文化、购物、娱乐、教育、健康等多种服务类别,在使用上更是实现“一卡多用”“一卡多能”的便捷服务体验。目前,包头市总已与零售类、健康医疗类、旅游休闲类等67类商家、621家线下门店签订合作协议,累计开展各类普惠活动128场次,惠及持卡职工46万人次,拉动消费2675万元,形成“日日有实惠、月月有活动”的活动模式。

近期举办的家电消费补贴活动涵盖各大品牌厂家产品近1万种,在按照出厂价销售的基础上补贴5%~30%不等。工会会员卡购物满1000元即获赠价值百元的充电宝,购买任意金额家电即可领取1台母婴洗衣机。活动直接带动消费600余万元,职工享受优惠100余万元,发放价值19.5万元的超市购物卡。

包头市总工会相关负责人表示,市总将持续拓展普惠服务,以工会会员卡为有效载体,以鹿城职工普惠APP为线上平台,持续为职工群众送去特色普惠活动。



## 工会驿站里 定格“银龄”美好

4月24日,福建省福州市鼓楼区安泰街道乌山社区的工会驿站里,一对退休老年夫妻正在观看相机里的古装合照。当日,共有25对退休职工在工会驿站接受了志愿者们为他们免费拍摄婚纱照,迎接“五一”国际劳动节的到来。

近年来,鼓楼区总工会聚焦工会驿站建设,积极开展以“驿站+”为主题的赋能行动,提供暖心举措,让广大职工“多元期待”逐步在工会驿站里实现。

本报通讯员 谢贵明 摄

## 浙江义乌市总开展“劳模工匠助企行”活动,为企业解决生产技术“老大难”——

# 水洗标终于不开裂了!

### 阅读提示

义乌市总工会大力开展“劳模工匠助企行”活动,组建了一支由17名劳模工匠组成的技术服务队,向全市中小微企业广泛征集问题和需求,帮助解决生产难题。

进行水洗唛的印刷,叶先生的工厂遇到的问题并不是个例。了解情况后,陈家森和团队开始着手解决问题。“能否参考圆珠笔、打火机等产品表面上的印字工艺?”陈家森和团队琢磨,圆珠笔等产品上的印字之所以难以脱落,是因为采用了特殊的移印无痕工艺。这一工艺能不能也用在服装上?

带着这个疑问,陈家森将应用于圆珠笔上的印刷机器引入工厂。机器引入了,可塑料制品和纺织品打印材料表面差别很大,陈家森需要想办法对机器进行改造,使其更适应纺织品表面的打印环境。

比如,纺织服装内含纤维,倘若通过机器内的胶头进行印刷,随着摩擦的产生,纤维容

易附着在胶头上。这样一来,服装后续的印刷就会出现瑕疵。为此,陈家森带领团队自主开发出自动清洁胶头系统,保证胶头不被纤维“束缚”,从而让油墨能在服装上完整地呈现出来。

不仅如此,由于纺织布料具有吸水性,倘若依旧采用类似圆珠笔印刷的0.025毫米的图文印版深度标准,油墨会渗透进纤维中,不利于产品标识的清晰呈现。因此,陈家森反复实验后将图文印版的深度调整为0.04毫米,以便油墨在服装上呈现得更为清晰。

然而,新的机器设备如何操作却让服装厂职工犯了难——不会使用设备,服装生产就进行不下去。为此,那段时间,陈家森多次来到工厂,耐心地对职工进行工艺分析,设备

使用、油墨配方配比等方面的技术指导。有时工作忙,没法线下教学,陈家森就进行线上指导。经过1个月的演练,100多名职工都能熟练上手操作机器设备。

“水洗标终于不开裂了!”使用新印刷工艺的服装进入市场后,吸引了义乌市其他服装生产厂商的注意。新工艺很快被越来越多的服装生产厂商应用,并逐步辐射至全国乃至海外。

新工艺不仅让服装标识更加牢固,还节约了成本。“现在,单件印刷成本比之前的烫唛工艺节省了0.055元!”说起这个,陈家森颇为自豪。按照每天生产两万件服装计算,一天能节省1000元左右,一年下来就能节约成本30余万元。

陈家森和团队帮助服装厂解决水洗标印刷难题是义乌市总多年来开展“劳模工匠助企行”活动的一个生动案例。2023年10月,义乌市总向全市中小微企业广泛征集问题和需求,形成需求清单。不到半年时间,劳模工匠已根据这一清单为企业解决了18个技术难题。

## 新闻特写

## 劳模工匠宣讲反诈

本报记者 李国

“凡是通过网络交友,诱导投资或赌博的,都是诈骗”“凡是通知中奖、领奖,让你先交钱的,都是诈骗”……近段时间,重庆市万州区总工会开展“劳模工匠进社区”活动,给社区居民送去多场反诈知识宣讲。

日前,在万州区周家坝街道救兵城社区举行的首场活动中,重庆市劳动模范、市三八红旗手、重庆渝万律师事务所律师董姚用接地气的语言,以“网络贷款”“刷单返利”“冒充领导诈骗”“杀猪盘”等系列电信诈骗案例为切入点,向社区居民详细讲解电信诈骗案例中的惯用手段、作案特点,提醒居民提高自我安全防范意识,懂得辨别常见的电信诈骗手段。

“接到疑似诈骗电话怎么办”“尽管诈骗手法多变,但万变不离其宗,牢记不听不信不转账”“未知链接不点击,陌生来电不轻信,个人信息不透露,转账汇款多核实”“一旦遇到可疑情况,及时报警”……现场,群众纷纷提问,董姚热情解答。

万州区总相关负责人告诉记者,活动通过劳模工匠将反诈知识送到群众身边,筑起防范电信诈骗的“防护墙”,并在活动过程中让群众领略劳模精神。据悉,区总将持续开展“劳模工匠进社区”相关法律知识宣讲活动,切实提升群众的安全感。

本报通讯员 陈颖

自从叶先生的服装厂采用移印无痕印刷工艺印刷水洗标,避免了水洗标开裂的问题后,许多服装厂纷纷向他取经。如今,仅浙江金华义乌市就有60家~80家服装生产厂商采用这一新工艺印刷水洗标。

而在两年前,许多和叶先生一样的服装厂商还在为衣服上水洗标开裂的问题发愁——采用传统烫唛工艺的水洗标大多印在衣服后襟上,用两三个月就会翘皮、开裂、脱色,虽不影响穿着,但影响产品的观感和品质。

彼时,义乌市总工会开展的“劳模工匠助企行”活动正火热进行。得知义乌市总有一支由17名劳模工匠组成的技术服务队,叶先生向市总求助,希望能有技术对口的劳模工匠去工厂看一看,帮忙想想解决办法。

作为机械制造和印刷工程省级高技能领军人才的陈家森和团队得知情况后,主动联系叶先生,并来到工厂勘察。当时,义乌、广州、揭阳等地的服装工厂都在使用烫唛工艺